
5 Prekiu� ir paslaugu� bei pinigu� rinku� modelis (IS � LMmodelis)�is tiesin
emis lygtimis apra²omas modelis leidºia dar labiau prapl
esti nacionaliniu� pajamu�modeli� ir apima tiek prekiu� ir paslaugu� (IS), tiek pingu� (LM) rinkas. Sura²ykime visastiesines i²rai²kas:
Y = C + I +G, (5.1)

C = a + bYd, a > 0, 0 < b < 1, (5.2)
Yd = Y − T, (5.3)

T = tY, 0 < t < 1, (5.4)£ia Y � nacionalin
es pajamos, Yd � disponuojamosios pajamos, C � vartojimas, I �investicijos, G � vyriausybinis sektorius, T � mokes£iai. Modeli� papildykime pinigu� rinkospusiausvyr¡ nustatan£ia lygtimi
M0 = fY − gr, f > 0, g > 0. (5.5)

M0 � i²leidºiamu� pinigu� kiekis, nustatomas centrinio banko (egzogeninis kintamasis), o
fY − gr � rinkoje naudojamu� pinigu� kiekis, r � pal	ukanu� norma. Naudojamus pinigussudaro dvi dalys: pinigai ir turtas. fY dalis atspindi pinigu� dali� ir did
ejant gaunamomspajamoms didina pinigu� paklaus¡, o antroji dalis gr yra susijusi su turtu (kai turime reali¡didesn¦ pal	ukanu� norm¡ r, tai i²auga nemomentinio turto patrauklumas ir yra maºinamapinigu� paklausa).�iame modelyje ir investicijos yra susijusios su pal	ukanu� norma r

I = I0 − er, e > 0, (5.6)t. y. didesn
e pal	ukanu� norma maºina investicijas.(5.4) i�ra²ome i� (5.3), o gaut¡j¡ i²rai²k¡ i�ra²¦ i� (5.2) gauname
C = a+ b(1− t)Y. (5.7)I² lyg£iu� (5.1), (5.5), (5.6) ir (5.7) sudarome tiesiniu� lyg£iu� sistem¡
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Y − C − I = G,

b(1− t)Y − C = −a,

fY − gr = M0,

I + er = I0,kuri¡ i²sprend¦ nustatome pusiausvyros nacionalines pajamas, vartojim¡, investicijas irpal	ukanu� norm¡ � visus endogeninius kintamuosius. �io modelio egzogeniniai kintamiejiyra autonominio vartojimo kintamieji: a, I0, G ir M0.


